

许昌市卫生和计划生育委员会文件

许卫办〔2018〕123号

签发人：印庆跃

办理结果：A

对市七届人大三次会议 第55号建议的答复

尊敬的周遂德、连书强、郭宇鹏、王俭、张春生、贾永会、冉建立、连辉政、高根生、康丙欣代表：

您们提出的《关于大力弘扬传承药王孙思邈中医药文化，做大做强中医药产业，创建国家健康养老示范区的议案》收悉，现答复如下：

近年来，许昌紧紧抓住国家振兴中医药事业的政策机遇，充分发挥许昌中医药历史、中药材种植、中药饮片加工等资源优势，持续加大对中医药产业的投入和开发力度，推动中医药产业发展迈入了“快车道”。特别是，2016年1月，我市获批“国家中医药

综合改革试验区”以后，围绕“中医药产业聚集发展探索”这一主题，结合许昌的区位、生态、旅游、产业等特色优势，积极探索中医药产业发展新模式、新路径，以产业发展带动事业发展，推动中医药事业产业融合发展。为此，市政府专门出台了《关于加快推进国家中医药综合改革试验区建设的实施意见》（许政办〔2017〕33号），确定了“一张蓝图引领、三大基地支撑”的发展路径。根据《实施意见》的主要工作任务，下步将加快推进各项工作。

一、明确基地发展目标。《实施意见》中对禹州中医药产业发展定位高远，目标明确。禹州市作为中医药文化及中医药生产加工贸易基地，中医药生产贸易基地进一步扩大，辐射带动能力进一步提升，到2020年，中药材专业交易市场年交易额达到100亿元，中药材种植面积规模持续扩大，中药材种植面积达到50万亩，标准化种植率和标准化初加工率均达到80%，建设道地中药材种植示范区7个，完成中药材地理标志产品认证10个，华夏药都健康小镇、孙思邈研究院、第三方检测中心等项目建设完成，形成一、二、三产融合发展的典范。

二、大力发展禹州中药材产业。充分发挥禹州中医药资源优势，不断拉长产业链条。一是大力发展中药材种植，推进中药材种子种苗繁育基地和种植基地规模化建设，实现道地中药材品种的规范化、规模化生产。二是推进中药材研发加工，利用本地独特的中药炮制理论和加工技艺，培育饮片企业12家；建设中药饮片加工产业园，先后引进了汉广、九州通和海王公司等大型企业集团。三是建设中药材交易市场，规范提升现有市场，新建产业园交易市场，与海王集团签订合作协议，募集30亿元的产业

发展基金建设海王中医药健康文化产业园，包括中药材交易市场、电子商务信息交流中心、第三方检测中心等。四是积极推进华夏药都健康小镇建设，按照“文化为魂、产业为基”的发展理念，助推中医药产业的转型升级。政府还出台了《〈关于加快中药材生产工作的实施意见〉暨考评细则》等5项相关政策文件，重点解决中药材种植基地、中药材初加工等政策问题；在资金投入方面，积极引导试验区申报PPP项目，设立专项建设基金2项，多渠道争取国家、银行、社会资金支持。下一步，我们将依托“10777”中药材种植示范工程，大力发展中药材种植，并建立中药材种植标准体系，培育道地药材；提升中药材交易市场，做好中药材流通追溯体系建设，走质量发展之路；整合域内饮片加工企业，形成集团化经营模式；研究制定中药材发展扶持政策，鼓励落地企业引进先进的研发团队，提高企业创新水平和市场竞争能力，做大做强中医药产业。

三、大力宣传中医药文化。禹州中医药文化源远流长，“药王”孙思邈在此行医采药，著书立说，留下了“药不经禹州不香，医不见药王不妙”的佳话。近年来，禹州依托深厚的中医药文化资源和良好的产业基础，以“弘扬中药文化，发展医药经济”为宗旨，大力发展中医药文化和产业，连续举办了12届孙思邈医药文化节，对中医药文化旅游产品进行现场展示；打造高端中医药交流平台，建设药王孙思邈文化研究院和国医馆；2018年4月，举办了世界中医药学会联合会一技之长专业委员会成立大会暨第一届学术会议，7月，举办了全国中药炮制技术传承基地建设成果交流会，传承和发扬中医药传统文化、医疗技术和传统技艺；9月，禹州市被认定为河南省中医药健康旅游示范区，禹州华夏药都健

康小镇被认定为河南省中医药健康旅游示范基地。接下来，我市将进一步加大中医药文化宣传力度，借助孙思邈医药文化节、国医馆和交流会等平台，继承和传播孙思邈中医药文化，把中医药文化、种植与旅游业发展深度结合，挖掘中医药旅游产品，打造中医药旅游路线，擦亮禹州中医药名片。

四、大力开展健康养生养老示范区建设。市政府制定出台了《许昌市加快健康养生养老产业发展行动计划（2017-2020年）》，根据我市健康养生养老产业的聚态优势和地域特色，谋划了“一区一带两组团”的产业布局，其中禹州市作为其中一个组团，依托大鸿寨、颍河等自然生态环境、历史文化及中医药资源，规划建设了一个市级康养示范项目—裕华天同颐养院和三个县级康养示范项目（汇丰天同医养院、禹州市中医院老年康复中心和茱庄乡医养结合养老院）。截至目前，裕华天同颐养院已累计完成投资1.38亿元，项目主体已经开工建设，目前正在对主体进行封顶。三个县级示范项目正在完善相关手续，计划于2019年第二季度开工。下一步，我们将加快康养示范项目建设进度，同时不断吸收新的康养项目进入示范库，重点跟进，加强推介，进一步提升健康养生养老产业发展水平，加快创建健康养老示范区步伐。

最后，衷心的感谢您对我市卫生计生工作的关心和支持！

2018年12月7日

联系单位及电话：许昌市卫生计生委 6066326

抄送：市人大选工委，市政府督查室，代表所在选区人大、政府。

许昌市卫生和计划生育委员会办公室

2018年12月7日印发